



花蓮縣議政報導

(廣告)



花蓮郵局許可證
花蓮字第059號
雜誌
花蓮郵局准許登記證號
花蓮字第007號
指定花蓮郵局郵局寄送

協助花蓮災區重建 政府責無旁貸

議長張峻：不僅對外交通建設要加速 花蓮應列為電價凍漲及稅賦減免地區



本刊訊

花蓮與北部聯外公路系統只有台九線蘇花公路，蘇花公路的抗災強度已明顯不足，每遇颱風豪雨或地震便坍方中斷，多處路段還經常落石且不定時掉落，這些潛在威脅，更奪走無數的寶貴生命，修了又崩，崩了再修，無盡的工程復修預算一再迴圈耗費在這條公路上，已經嚴重影響花蓮地區民眾生活與觀光產業發展。為此，協助花蓮災區重建，政府責無旁貸，同時，應加速辦理花蓮對外交通建設，花蓮應列入電價凍漲及稅賦減免地區。

0403強震重創花蓮觀光，一度沉寂了五個月的

花蓮觀光旅遊，眼看著九月份稍有起色，無奈連續的有感地震，再加上山陀兒颱風的外圍環流影響，花蓮北區山區暴雨成災，蘇花和台鐵又再次受創一度中斷，讓花蓮人一度以為觀光旅遊和產業運輸終於可以揮別陰霾，沒想到山陀兒颱風的出現，打醒了花蓮的甦醒夢，再次把花蓮人僅存的希望擊碎，更把蘇花公路和北迴鐵路的脆弱與不堪一擊打回原形。商家和餐旅經不起幾近半年的苦撐和虧損，紛紛裁員或自行停業。再者，只有四天保鮮期的葉菜類蔬菜，更因北迴鐵公路的中斷，打亂了農會冷凍車北上拍賣的行程，而被迫於百貨公司前賤價售出，還吸引排隊人潮，他

縣市的蔬菜已經連翻倍漲，而花蓮的葉菜類卻低價促銷，花蓮人窮盡一切辦法自救，實為農民心在滴血的不得已操作，著實令人憤情以堪。

殊不知，這一連串的天災與長期人為的漠視，造就北迴鐵公路逢雨必斷的台灣奇跡，花蓮縣觀光和產業已經到了人民無語問蒼天的地步，因此重建與觀光產業振興和安全的聯外道路，都是花蓮鄉親的迫切需求，中央和地方政府一起承擔起重建與復建的重大責任，花蓮鄉親和國人要的是一條一次到位的重大建設，而不是一條逢雨必斷，斷了修，修好再斷的交通建設。這半年來，北迴鐵公路的高密度受災受創，且屢斷屢修的聯

外交通，對花蓮而言，已經變成了「想出去的出不去，想要來的來不了，想回家的回不了家」，花蓮人要外出，遊子要返家都困難重重，花蓮人不禁要問，此種磨難何時休？此等苦楚何時了？

蘇花公路0403後至今已中斷九次，經濟部表示，考量民生物價影響，針對餐廳、攤販等用戶，原採用小商家方式計費者本就凍漲，另有較大型的餐廳，分類在餐食業及外燴及團膳承包業，因其與民生物價相關性較高，擬自調漲14%改為凍漲。至於花蓮地區的旅宿業，由於震災後又遇颱風影響，將參考0403地震的災後電費優惠，不予以調漲。建議花蓮縣電費應該凍漲，不應該只有旅

宿業，電價調漲，會讓花蓮各行各業、家戶戶上加霜。

地震、颱風導致花蓮對外鐵、公路交通屢屢中斷，後續災後復建工程漫長，鐵公路往返陷入不確定狀態，絕對會讓花蓮產業經濟影響遞延，不僅遊客人數會減少，企業投資花蓮也會趨向保守。八月六日獲環境部環評審查委員會通過的「國道五號銜接蘇花公路改善計畫」及蘇花安，應該加速動工興闢，唯有優先改善花蓮對外交通，才能確保花蓮產業動能不會停滯，遊客才可以安全往返花蓮從事舒心旅遊，花蓮百工百業才能安居樂業。

魏嘉賢：
花蓮永續發展應聚焦低碳轉型



◎隨著全球氣候變遷問題日益嚴峻，低碳轉型已成為各行各業的迫切需求，觀光旅宿業也不例外。隨著全國陸續開徵碳稅，碳有化的趨勢已勢不可擋，這將促使企業在碳排放上進行自我調節。儘管短期內花蓮的許多產業不會直接面臨碳稅的壓力，但那些被課徵碳稅的企業在採購農產品、伴手禮及辦理員工旅遊等方面，將會優先選擇低碳產品，也勢必間接影響到花蓮的相關產業。面對這股趨勢，花蓮應盡早開始佈局，迎接低碳轉型的挑戰。

慈濟大學日前舉辦SDGs與永續旅遊花蓮工作坊，台灣觀光地方創生協會理事長蔡文宜博士帶領民眾及觀光旅宿業者回顧聯合國永續發展目標（SDGs）及臺灣2050年淨零碳排計畫，並參考臺灣地方創生、日本兵庫縣、神戶觀光局及大阪世博會等案例，共同探討如何推動花蓮低碳觀光旅遊的經濟模式。

在工作坊中，慈濟大學推動教育部的「洄瀾再起：永續觀光山海情」URS計畫，花蓮縣議員魏嘉賢受邀加入慈濟大學協力團隊，並共同簽署合作意向書。未來，雙方將攜手推動部落農產品的發展，輔導農業產銷班進行自我品牌的推廣，並促進與相關業界的深度合作。

建議，未來中央及縣政府等單位除了應積極協助業者取得環保旅館標章等認證外，也應加強對基礎設施減碳的投資。

林源富：中央耐震補強85%補助 請縣府補足15%

◎縣議員林源富表示，日前媒體報導，花蓮0403三大地震，近兩千戶紅黃單危險建築亟需重建，行政院公共工程委員會終於同意耐震補強八成五補助，不受採購法限制，讓居無定所的災民能早日重建溫暖的家。但紅黃單戶必須自付另外十五%，在百業蕭條之際，籲請縣府幫忙，編列預算補足受災戶十五%不足的補強經費。

林源富說，0403花蓮鄉親面對突如其來的大地震，造成多棟房屋倒塌，紅單黃單戶的確需急需中央補助，進行修繕補強，中央補助85%的修繕費用，另外15%由大樓管理委員會或屋主自行吸收；但花蓮在0403地震後，歷經凱米颱風、山陀兒颱風等豪雨天災，蘇花鐵公路中段，屢次造成花蓮成為「孤島」，不只人進不來，貨

黃玲蘭：
高寮崙便道 建議改鋼骨結構

◎花蓮縣議員黃玲蘭表示，山陀兒颱風間歇性豪雨帶來溪水暴漲，九一八地震後為替代震毀的大橋，便於居民通行的高寮崙兩座隨時便道都遭大水沖毀，由於每逢颱風暴雨就會沖毀，讓居民苦不堪言，紛紛表示希望未來災修工程，可以從水泥便道改成鋼骨結構，讓安全最大化，並將在未來議會的會議中持續為民眾追蹤爭取。

黃玲蘭指出，兩座便道就搭蓋於秀姑巒溪河床上，九一八地震事發迄今二年來，先後經歷杜蘇芮、海葵和小犬等颱風，便道都被大水沖毀，這次山陀兒再次重創。整座便道使用水泥涵管的路段都遭大水沖毀，僅有部分使用鋼骨結構都撐過颱風，因而當地居民提出變更水泥結構，改為鋼便道的需求。

地方居民都認為，便道有其使用年限和需求，應該重視結構安全的最大化。黃玲蘭認為，由於南區農田二期稻作即將採收，便道不只攸關居民生活更是農民生計，建議將高

寮、崙天大橋的鋼骨斷面延伸出來，由於造價高且災修恐需費時二個月，呼籲花蓮縣政府盡快向中央爭取工程經費，縣議會一定會全力支持，免除地方交通繞道之苦。

謝國榮：花蓮重災區 各行各業電價應全面凍漲

◎經濟部日前召開今年第二次電價費率審議會，決議民生電價凍漲，產業電價調整百分之十四，扣除衰退產業凍漲及減半漲幅後，平均漲幅為百分之十二點五，且本次電價調整針對民生內需產業及用電或產值衰退之產業

，採凍漲或減半調漲。其中，花蓮地區的旅宿業，由於震災後又遇颱風影響，將參考0403地震的災後電費優惠，不予調漲。對此，議員謝國榮認為，花蓮歷經地震、風災重創仍為重災區，所以，建議縣府及各立委，此波電價調漲，花蓮縣各行各業應全面凍漲！

台電也解釋各行各業電價調整情形，製造業及一般行業部分，依用電及產值情況再分類考

吳建志：從偏鄉振興到多元共融 打造花蓮版國際移民友善政策

◎縣議員吳建志表示，當前，本縣正面臨一個迫切的挑戰，即人口老化和青年人口外移問題愈發嚴重，尤其是偏鄉地區的學校，學生人數逐步驟減，面臨合併或資源短缺的危機。這一個問題不僅是人口結構的挑戰，更牽涉到教育、經濟發展和社會文化的長期穩定性。

特別是地震後，對於長期人口外流，又產生更多發展憂慮。吳建志說，為有效應對這一危機，花蓮縣政府相關單位，應提出如何透過增加移民，特別是技術移民，來促進花蓮的人口轉型和產業升級，並解決偏鄉地區人口不足的問題。

吳建志說，花蓮作為台灣東部門戶，擁有國際機場、國際港口，我們依託美麗的自然風光和相對低廉的生活成本，是發展循環農業和綠色經濟的理想地點。這可以引入國際技術移民，特別是在綠色農業、環保科技等領域具備專業能力的移民人才，這些人可以帶來創新技術和經驗，幫助當地農業升級、連接產官學資源、增強在地競爭力與就業機會。

吳建志強調，花蓮縣必須抓住二十一世紀全球移民潮流的機遇，配合在地需求，制定靈活的政策，吸引國際家庭、技術人才和創新企業來到花蓮，創造一個更加多元、活力十足的未來。



蔡依靜（Lamen Panay）：
災後振興 希望精準幫助受災戶

◎○四〇三大地震後已過半年，花蓮縣政府積極推動的三千元振興消費券十月十二日開始發放給縣民使用，提振在地經濟。縣議員蔡依靜Lamen Panay 表示，然而地震、颱風後花蓮對外交通不穩定，造成產業依舊低迷，建議縣府對於中南區及海線必須積極擬定出不只屬於旅宿業的振興方案，更精準能夠幫助到各類經濟受災戶。

為協助鄉親快速恢復原有生活，縣府繼「市集加倍券」後推出「振興消費券」，十月十二至十八日，每天上午九時至下午五時止，今年四月三日設籍於花蓮縣之縣民，攜帶身分證、居留證或定證正本及印章親自領取或依規定委託他人代領，可使用至明年二月廿八日止。

她呼籲縣府加強宣導振興券的使用優惠方案，積極與縣內各店家業者攜手合作，推出多項加碼優惠活動。沒有統編的店家，也可以收振興券，當作自己進貨付款用，期盼有效為縣內經濟注入活力。

她也擔憂花蓮在地震颱風後聯外道路經常受阻，都不利經濟復甦。期待中央和地方建立新的SOP，未來若花東發生相關災害，要在3小時內啓動疏運計畫。



李正文：崇德至和仁路段 須重覓鐵公路新路段確保安全

◎縣議員李正文表示，0403地震迄今，花蓮只要遭逢豪大雨、颱風，崇德至和仁路段的鐵公路必遭土石流淹沒，此次山陀兒颱風來襲，擾台多日，還未登陸前帶來豪大雨，九月三十日周一，台鐵列車因爲坍方而受阻，蘇花之間的公路交通也管制通行，即使颱風在十月三日周四中午才登陸高雄，但花蓮在周一上午，就已陷入「孤島」狀態，這是每一位花蓮人内心極大的惶恐。

每次看空崇德至和仁路段山脈狀況，一片光禿，一定不敵豪大雨沖刷，土石流絕對無法避免，雖然天災地變不可逆，煎熬痛苦花蓮人也必須吞忍。但！李正文仍強烈建議，崇德至和仁必須重覓新鐵公路路段，花蓮才會有條唯一安全回家的路。

李正文說，山陀兒颱風緩慢步伐，造成花蓮交通，自十月一日開始幾乎是停擺，成爲一座孤島；再次呼籲中央正視花蓮安全交通問題，給予花蓮更多元的交通選項，請趕快提出計畫如何改善，趕快核定經費，花蓮人需要一條安全回家的道路。



黃馨：
國土法仍有爭議 應維護人民權益

◎即將取代《區域計畫法》的《國土計畫法》爭議不斷，但內政部執意明年四月底如期上路。花蓮縣議員黃馨表示，由於本縣國土功能分區劃設於國土保育地區、農業發展地區等民衆陳情件很多，影響所及都是人民土地權益

和地方政府未來長久發展，希望花蓮縣政府審慎處理，切勿躁進，確保民眾使用土地的權益。

針對滾動檢討中的「花蓮縣國土功能分區圖（草案）」，引發花蓮各界質疑及土地被劃為農一、農二及國保一、二等私有地主反彈聲浪日漸增加，很多縣民都不知國土功能分區的劃分，黃馨表示，相比於雲林縣、屏東縣主動爭取、維護縣民的土地權益，花蓮縣應加把勁，避免日後衍生陳抗事件，應讓納入國保一、二所有地主確實瞭解後再彙整呈報。

她認為，就花蓮縣國土功能分區圖繪製過程中，各級主管機關收受之人民或團體陳情意見，考量其業經縣府納為規劃及審議參考，並經本會討論處理，是以，就人民或團體陳情意見處理情形，同意確認，並請縣府後續應依據國土計畫法第十二條規定，將陳情意見參採情形，以網際網路或登載於政府公報等其他適當方法廣泛周知。

徐子芳：來花國際旅客大減 需要安全交通及旅遊新策略

◎花蓮觀光受衝擊！觀光署統計，國外旅客今年四月到六月就有五十四萬人次取消到花蓮觀光行程，過去太魯閣國家公園是國際旅客必遊的景點，花蓮應加強宣揚爭取國際市場到花蓮。花蓮縣政府雖然祭出一系列振興方案、一系列旅遊獎勵方案。但花蓮遊客數仍拉不上來，地震前後明顯有極大的落差，我們進一步深入了解、聽取民衆鄉親及業者的心聲，最主要的原因仍是「對外交錯」。地震颱風後至今常遇到花蓮成爲孤島的困境，連帶影響我們花蓮許多觀光相關產業鏈的企業、餐飲業，和服務提供者面臨著前所未有的生存壓力。

花蓮縣議員徐子芳指，花蓮傳統的觀光活動受到重大衝擊，但也為我們提供一個機會來重新思考如何利用我們豐富的自然和文化資源。

她強調，縣府應該推廣可持續和負責任的旅遊實踐，並開發新的旅遊產品，如生態旅遊、文化探索之旅以及支持當地社區發展的旅遊計畫。這些新的旅遊項目不僅能吸引那些尋找獨特體驗的旅客，同時也能促進經濟的多元化發展，減少對任何單一旅遊市場的依賴。

徐子芳議員建議，縣府加強與中央部會和民間機構的合作，爭取更多的支持，不只確保花蓮有安全的交通，更要為花蓮的災後經濟復甦注入新的動力。

邱光明：
公車機場線 籲增設國軍總醫院站



◎目前花蓮縣公車，從花蓮轉運站發車行駛於北埔機場間，由統聯客運一二三公車每日來回發車十四個班次行駛，肩負花蓮轉運站、花蓮市、美崙地區和機場（新城鄉南區）的客運運輸任務。花蓮縣議員邱光明籲請機場線增設國軍總醫院站，以提升大眾公共運輸的功能及便捷性，滿足民衆的需求與期望。

邱光明表示，一二三公車機場線有非常獨有的規劃特色，整路線經過市區的教育單位（花蓮商校、海星中學、明廉國小）、文化機構（市立圖書館、石雕博物館）、市場（大同市場、東大門夜市）及觀光飯店（亞土都飯店、美崙飯店），路線設計皆考慮到遊客及市民各面向的需求性服務。他指出，至於花蓮北區四大醫院中的三大醫院（花蓮醫院、門諾醫院、慈濟醫院）都有途經，美中不足的獨缺國軍總醫院，其位置就在該路線的機場站與嘉里站之間，看病的民衆或軍眷都感到就醫看診的不方便性，非常殷切一二三公車能在國軍總醫院站，強化大眾公共運輸的便捷性，為民衆提供便捷的運輸服務。

簡智隆：原保地適度放寬建築技術規範

◎針對花蓮縣原住民部落建物存在已久的建築法令適用問題，在花蓮縣議員簡智隆等多次質詢下，花蓮縣政府已訂定「花蓮縣實施都市計畫以外地區原住民保留地簡化建築管理辦法」，實施範圍為本縣實施都市計畫以外地區之原住民保留地，適度放寬建築技術規範適用標準，進而改善該地區現行建築管理問題，但屬山坡地者，應依山坡地建築管理辦法其有關規定辦理。

花蓮縣原住民族部落主要位於實施都市計畫以外之偏遠地區，多依基地特性及原住民族傳統文化特色興建，實施區域計畫後，產生諸多建築法令適用問題。考量原鄉部落發展並落實建築管理之落實與原住民地區部落發展，適度放寬建築技

周駿宥：
花蓮經濟復甦需要長期規劃

◎縣議員周駿宥表示，花蓮自從地震後，颱風、豪雨等災害不斷，花蓮縣府也做了很多短期想刺激消費的振興券，暫且不論效果如何，但花蓮經濟復甦是需要有長遠的規劃。

周駿宥說，有些地方可以將危機化為轉機，利用傷痛創造出商機。像台中南投在921地震發生後，在科博館設有地震體驗中心、防災教育中心，將921遭到毀損的建築、房屋復刻，讓民眾了解當時地震的威力到底有多嚴重；很多日本地區都有設置地震體驗館、海嘯模擬中心、災難教育館等，不僅能讓觀光客有特別的災難模擬體驗，更能讓國中小學做教育素材。

周駿宥建議，此類的互動體驗式場館，若能成為吸引遊客的景點，不僅能將傷痛成為最有意義的教育題材，對外也能成為政府營收的另一種商機。不僅如此，花蓮對於觀光方面需要更有創意及長遠的規劃，發展當地特色、人文觀光，會比每年將活動視為「例行性」的舉辦，更能帶動周圍的經濟效益。

